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| - oA
| 2.105 Wyznacz wartoéci (o ile istnieja) funkcji f: najwigksza (M) i najmniejsza (m)
i podanym zbiorze:
x! 2
= - 10, -5 —3,5) b) flx)=——,xe(5,3)
2) f(x) T €~ yu(-3,5 b) f i /\’/M
3 fix) 10"1 x € (0, 10) 4, e (1,2)U(2,3)

Lok H
. NFT !“‘ urq w
Ly iy

X ()‘ 4)
1'6) ( ) —l(ofm)tl

WK 4] =0 7 Ao
“w ML /"b’) |

1) (x4 ) F0 =7 xe£-4;43
—— ———

xé\(o, )\) \4 \ (4. lo)\ xe(O, IO)
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2 116. Nalezy wykona¢ skrzynie w ksztaicie prostopadtoscianu (bez gornego wie-
=) ktérego podstawa jest kwadratem. Pojemnos¢ skrzyni ma by¢ réwna 32 litry.
=k wymiary (w centymetrach) powinno mie¢ to pudetko, aby jego pole po-
werzchni byto najmniejsze?

V= 3Lda? -qv H

l 29, -xt:2 ) EZ - Z




xeo‘\)'L. (4, +)

aaaaaaaaaaa



igtek, 1 dnia 2021 13 i1 L o.l z‘d.lf
............. . 240-S¥ 20 X< g ,

2.120. Z kawatka katownika majacego ditugosé 9,6 m zrobiono szkielet akwarium,
w ktérym stosunek diugosci krawedzi podstawy jest réwny 2 : 3. Jakie s wymiary
tego akwarium, jesli jego objetosc jest najwieksza? —_

9 60 = 2+ 10X 20’0--
F D = |

Iz: (‘\O/—C-_»(_\vo $& 4 ¥%: 96 c~

. 1< =2-3L=6€ ¢~
V =x(Lho-sx ) @




2021-12-28
wtorek, 28 grudnia 2021

Zadanie 14,11, a, maj 2016, zad. 16. (7 pkt)]

~— Wyznacz pole trapezu ABCD w zaleznosci od pierwszej wspolrzednej wierzcholka C. M K \
wspoirzedne wierzchotka C ka C tego z rozpatrywanych trapezéw, ktdrego pole jest najwigksze.
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Zadanie 14.13. [matura, czerwiec 2016, zad. 8 swe. (5 pkt)]

Dany jest odcinek 4B o dlugosei 10. Rozpatrujemy wszystkie szesciokaty foremne ACDMEF
i trojkaty réwnoboczne MBG, ktorych wspdlny wierzcholek M lezy na odcinku AB (zobacz
rysunek).

Oblicz stosunek obwodu szesciokata ACDMEF do obwodu tréjkata MBG w przypadku, gdy
suma pol tych dwdéch wielokatéw jest najmniejsza.

()@ .6l

\ux) :/?{LT/))D '\

@]L: X C/(O(%>
)

\\
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Zadanie 14.17 [matura, czerwiec 2018, zad. 15. (7 pkt)]

Rozpatrujemy wszystkie mozliwe drewniane szkielety o ksztalcie przedstawionym na rysunku,
wykonane z listewek. Kazda z tych listewek ma ksztalt prostopadtoscianu o podstawie kwadra-
tu o boku diugosci x. Wymiary szkieletu zaznaczono na rysunku.

a) Wyznacz objetosé V' drewna potrzebnego do budowy szkieletu jako funkcje zmienne;j x. \
b) Wyznacz dziedzing funkcji V. g . — D( + (.‘ . 40 -1 )()

¢) Oblicz t¢ wartoé¢ x, dla ktorej zbudowany szkielet jest mozliwie najcigzszy, czyli kiedy
funkcja V osigga warto$¢ najwigksza. Oblicz t¢ najwieksza objetosc.

)

W(to- ) +4(6- 1) +Q(6/ /

L (0= & et

- —_

o-gx+ ue-lec =(BE T

N =)
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2022-01-07 zadania maturalne
patek, 7 stycania 2022 09:34

Zadanie 1. (0-1)

: : ; : 2 o
Cigg (a ) jest okreslony w nastgpujacy sposob: a, =5ia _ = Ean +n-1,jeslin € N_. Czwarty

X
wyraz tego ciggu jest rowny:
A. 2,72 B. 2,88 C.3,64 D. 4,28

(x-4) 0, -

Z.adanie 2. (0-1)
Reszta z dzielenia wielomianu #(x) = 2x* + x> — 3 przez wielomian P(x) = %x — 2 jest rtéwna:
A 17 B. =25 ‘ D. 147

Wox)  axPr Loy B LJ(L,)’

Pix) W

<2x 31—)( 1/3)1 %X/L



CZESC TEORETYCZNA W) = x 7+ G Pbe) zox " hov by

—
UWAGA W podstawie programowej pojgcie wielomian wystepuje tylko w zakresie rozszerzonym. o = 1 c~ L,
‘ = J, -Q
ROWNOSC WIELOMIANOW C

= Dwa wielomiany sg rowne wtedy i tylko wtedy, gdy sa tego samego stopnia | majg rowne wspétczynniki przy odpowiednis
potegach zmienne;.

e —

RESZTA Z DZIELENIA WIELOMIANU PRZEZ DWUMIAN x—a
£ Reszta z dzielenia wielomianu W(x) przez dwumian x—a jest réwna W(a).

PIERWIASTEK WIELOMIANU x, db et U /y4) 0
= Liczbg a nazywamy pierwiastkiem wieclomianu #(x) wtedy i tylko wtedy, gdy W(a)=0.
= Wiclomian W(x) stopnia », kt6ry ma n pierwiastkéw: x;, Xy, ..., X,. | Np. jeeli liczby =3, 1, 7 sa pierwiastkami wielo

mozna zapisa¢ w postaci W(x)=a(x-x\)x-x) - ... (x—=x,), nu W(x) =5 +bx’ + cx +d, to wielomian W(x) ’
pdzie a jest liczba, | 2na zapisa¢ w postaci W(x) = S(r+ 3)(x— 1)(x—7).

TWIERDZENIE BEZOUT
= Wielomian W(x) jest podzielny przez dwumian x—a wiedy i tylko wiedy, gdy liczba 5icst pierwiastkiem wielomianu W{x

[ WYMIERNE PIERWIASTKI WIELOMIANU O WSPOLCZYNNIKACH CALKOWITYCH
Niech a,, a,, -.., @3, a1, ag bedg liczbami catkowitymi i a,#0.
> Jeéli réwnanic ax"+a, X"+ .. +ax’ +ax+a,=0 ma pierwiastek calkowity ¢, to ¢ jest dzielnikiem wyrazu wolnego ag.

> Jedli rownanie a,x"+a,_x" '+ ... + ax’ + a;x +a; =0 ma pierwiastek wymierny -qa. gdzie -qa jest utamkiem nie

nym, to p jest dzielnikiem wyrazu wolnego ag , zas g jest dzielnikiem wspélczynnika a,.
L)()(): XQ’SX ‘f‘@ x =% J)l'JJL ULL;7
L) = (x=8)(x -2




Zadanie 3. (0-1)
Okrag o: (x — 70)* + (y + 27)* = 4 jest styczny do prostej opisanej rownaniem:

A3x+4y=0 B.5x+ 12y=10 C.x+p=0 D.y:—éx

A% B =L =0 S 95
L) (41 ) s [(5(a,8)=(10-29
972 (x-0)'* (4-8)'= " v=4_

(5 Ic)’t‘(
mxsmg,wl l%lo+4(z%)+o(

(110 -1 +7
/I
SX"“Z =0 ?5 2? 17.-27
%3 /) _£124"‘ 329

/350 ‘/ZZ?/ I-Z(/
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Zadanie 5. (0-1)

; : 2x -1 : .
Funkcja homograficzna f(x) = x—l—, gdzie x # -1, jest:
Xzt

>& rosnaca w zbiorze R — {~1}
X malejgca w zbiorze R — {1}

iil malejaca w kazdym z przedziatow (—oo, —1), (—1, +oo)

osngca w kazdym z przedziatow (—oo, —1), (-1, +c0)

———

$0) =

—
4

ox+&

CX +

A& O)AD ao( 66“0

—

< (- 1p) ﬂﬂ/:
xé(c)l*'w)‘7 ‘p//) I:

v
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Wyrdéwnujemy wyrazy wolne poza nawiasem dodawaniem
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6.172. Kaidy z wykresow funkeji, ktérych wzory pndann ponizej, otrzymano w wy.

niku przesunigcia réwnolegtego wykresu funkeji f{x) = —, gdzie a # 0, o wektor

i

= [p, g]. Wyznacz a, p oraz g.
2% -3
X +1
dx +4

a) y=
c) y=

e)

6.173. Naszkicuj wykres funkgji homugraﬁ'cznej F. Omaow jej wlasnosci, jesli:

8x +1

-5
Ax

5

x-1 +2
c) Fx) = %=1 d) Flx) = 2% +4
- X+3
6.178. D!ajak]ch argumentéw, funkcja:
a) Flx)=——= przyrjmuje wartosci wieksze niz funkcja G(x —i—-——

mHm=

=2 przyjmuje wartosci mniejsze niz funkcja G(x) =

+2
J:'+E-?
x -1

6.179. Zbadaj, na podstawie definicji, monotonicznosé funkcji homograficznej

w podanym obok zbiorze, jesli:

a) Flx)=

c) Hix)=

x+1

,A—{—f-ﬂ, 1:'

5

b) Glx)= ‘:;2 ,B= (-2, +w0)
d}ﬂﬂ=:@f§ED=Fi+ﬂ



+b
_3.W\,:-

znacz wartosc wspdtczynnika b, jesli wiadomo, ze dla argumentu +/3 wartoéé funkji

41 73

3T Nastepnie sprawd?, czy do wykresu funkeji F nalezy punkt

6.183. Funkcja F jest funkcja homograficzna okreslong wzorem Flx) =

Wynosi

B2 +4,7J2-5).

6.184,
a) Naszkicuj wykres funkeji F(x) =

3 1t gdziex e R—{-1}.

b) Ustal, dla jakich wartoéci parametru m (m & R), réwnanie F(x) = 7*3
: _ m+2

rozwigzania réznych znakéw.

>

E - I T
I

6.185. Na rysunku obok przedstawiony jest wy- | | i1
ax +b ] )

, gdzie ,
Ry

kres funkcji homograficznej F{x) =

x#—cilac—-b=0. i
Korzystajgc z tego rysunku oraz wiedzac, ze do wy- =
kresu funkcji F nalezy punkt A(0, —3), wyznacz l T
a) wartosci wspdtczynnikéw a, b, ¢ T —
b) zbidr tych argumentéw, dla ktérych funkqa F it S oy
przyjmuje wartoéci ujemne., - 7117

- (%)

\
I\

P h
| 1
%%

6.186. Na rysunku obok przedstawiony je-st wy- | ]

et

kres funkeji homograficznej F(x) = & +;, gdzie

= Flx

-
uthg:j
-

’}'
1]

x;&—giad—c:en. o
[ I .

[

Lo

Korzystajac z tego rysunku oraz wiedzac, ze miej- |
scem zerowym funkcji £ jest liczba —1, za$ wykres

|
L
&
L.

|
=
-

Lk
o
e

wees Y

=¥

L]

funkeji F ma z osig OY punkt wspélny [D, —%] Jwy- |

0,0y
]

znacz wartosci wspdiczynnikéw a, c, d.'f'\las'tt-;-pnie
rozwiaz réwnanie F(x) +0,5 - (x—1)2=2, e |

Zastosowanie wiadomosci o funkcji
homograficznej w zadaniach

6.180. Miejscem zerowym funkcja homograficznej F{x) = z—::% jest liczba 3. Funk-

cja F jest malejaca w kaidym z przedziatéw: (—oo; —8), (-8; +oo).

a) Oblicz wartosci parametréw a i b.

b) Wyznacz zbidr tych argumentéw, dla ktérych funkcja F przyjmuje wartosci nie-
dodatnie.

6.181.Funkcja Flx)= 2 +b jest funkcjg homograficzng, malejaca w kazdym z prze-

dziatow (—ce; 1), (1; +ea), a do jej wykresu nalezy punkt A [9, 2 -;-J

a) Oblicz wartosci wspotczynnikow b i c.

b) Naszkicuj wykres funkcji F.

¢} Podaj zbidr wartosci funkcji F.

d} Wyznacz zbidr tych argumentdw, dla ktdrych funkcja F przyjmuje wartosci nie

mniejsze niz funkcja Glx) = ﬁ—?
X

. . , ax -1 _ .. .
6.182. Funkcia homograficzna F jest okredlona wzorem F(x) = ——=, a jej dzie-

yyyyyyyyyyyyyy



x-1

HNNE]2LS 1H& TWlIR]a WA ] —

) . s ax -1 _ .. .
6.182. Funkcja homograficzna F jest okreslona wzorem F(x) = ~1p 2 dzie-
' I 1
dzing jest zbidr D= R — {3}. Wiedzac, Ze miejscem zerowym funkcji jest liczba 5:

a) oblicz wartosci wspdtczynnikow a i b
b} wyznacz zbidr wartosci funkcji F
c) naszkicuj wykres funkcji F.
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